



码上看报



码上订报

西南大学前沿交叉学科研究院生物学研究中心研发养蚕“配方饲料”、全自动化养蚕机： 为蚕宝宝配备“全职智能保姆”

近日,西南大学前沿交叉学科研究院生物学研究中心(以下简称中心)赵萍教授课题组在我国顶级昆虫学学术期刊《昆虫科学》上发表论文,解析了氨基酸信号在蛋白翻译水平调控丝蛋白合成的分子机制,为创制高丝量种质资源提供了新策略。除发表论文外,该中心的“宝贝”还不少。

研发桑叶饲料化、全自动化养蚕机

“你小时候肯定也养过蚕吧?是不是常常因为摘不到新鲜桑叶来喂蚕感到烦恼?”走进中心实验室,家蚕团队副教授沈关望拿出一个白色的盒子向记者展示。只见盒子里整齐地码着黑色片状物,每一片上面都趴着五六条细小的蚕。

“这些黑色片状物是我们自主研发的人工养蚕饲料,可以代替桑

叶。”沈关望说,传统养蚕存在季节性,一般是5月至10月才有新鲜桑叶,因此,传统的家蚕养殖也就仅限于这半年时间,加上采桑需要大量劳动力,极大限制了蚕丝产业的发展。

那能否研发人工饲料喂养家蚕?通过不断试验,2018年,团队为蚕宝宝研制出了包含桑叶粉、豆粕粉、玉米粉以及30多种特殊成分的专用饲料。在此基础上,2019年3月,团队又研发了全自动化养蚕机,从饲料加工、养蚕添食,到除沙、上簇收茧,全部流程都实现了自动化、机械化,同时利用大数据进行智能决策,真正实现高效、低成本养蚕。

如今,这些养蚕“黑科技”已在位于永川区的“现代蚕桑产业仙龙基地”应用。在这里,蚕房被打造成10万级无菌恒温恒压控湿空间,通过自动导引运输小车,一擦擦放置蚕宝宝的饲养盘被运送到自动投喂系

统,每台无人投喂机可同时投喂2万只蚕。

自主研发家蚕胚胎自动注射仪和荧光自动筛选仪

很多人都见过白色的蚕茧,在中心实验室,家蚕创制团队研究人员王峰博士却搬出了金黄色、肉色、粉红色、锈色、绿色的蚕茧。

“蚕宝宝织茧时吐出的这些天然彩色茧丝,不仅因色彩斑斓更受青睐,还具有更强的抗菌、抗氧化、防紫外线等优越性能,具有重要的开发利用价值。”王峰说,家蚕研究走到今天,已经能通过基因新

技术,培育出抗病强、产量高、吐丝多的新蚕品种。

蚕茧和蚕丝能有这些突

破,和先进的技术设备分不开。2022年4月,经过多年的系统设计和技术攻关,中心自主研发的首台家蚕胚胎自动注射仪和荧光自动筛选仪投入使用,打破了过去这两种设备长期被国外垄断的局面。

“过去,这两项工作都需要大量的人工,效率也不高。”中心副主任侯勇介绍,以前专业人员在往家蚕胚胎注射完DNA后,还需要在显微镜下一个个检查是否注射成功。如今,有了荧光自动筛选仪器,机器会自动识别胚胎里发出的荧光,来辨别是否注射成功。更难

得的是,这两台机器因为具有共性技术,不仅仅适用于家蚕,今后,如鱼和蜜蜂等小型动物类的种质创制也可以使用。

(据《重庆日报》)



我国首个《动物诊疗机构等级评价规范》 团体标准发布实施

本报讯(农业科技报·中国农村新闻网记者 胡润田)4月9日,《动物诊疗机构等级评价规范》团体标准在首届粤港澳大湾区小动物医师大会期间成功发布,并于2024年5月1日正式实施。该标准是国内首个通过全国团体标准信息平台发布的有关动物诊疗机构等级评价的团体标准。

该团体标准涵盖了动物诊疗机构的资质审查、设施设备、人员资质、管理制度、技术水平、服务质量等多个方面,对各个环节都

进行了详细的规定和要求。

推广和实施该团体标准的作用主要体现在以下方面:规范行业发展,促进机构自律;推动技术进步,提高服务质量;树立行业形象,增强消费者信心;强调环境保护,保障公共安全;提倡公益活动,鼓励奉献爱心。

该团体标准的实施,为动物诊疗机构提供一套科学、全面的评价体系,有利于促进动物诊疗机构技术水平和服务质量的提升,更好地保障动物健康和福利,增强公众对

动物诊疗行业的信任度。

随着社会养宠人士的不断增多和对宠物健康的关注度提高,国内动物诊疗行业日益发展壮大。行业的快速发展也带来了一些问题,比如诊疗技术参差不齐、服务质量难以保障等。为了规范动物诊疗行业行为,提高行业整体水平,促进行业高质量发展,助力佛山市“百千万”工程的顺利推进,在广东省佛山市农业农村局的提议与指导下,由佛山市宠物诊疗行业协会主持制定了这一团体标准。

夏季蛋鸡产蛋疲劳综合症的防治

产蛋疲劳综合症又称产蛋猝死症,发病鸡大多是新开产母鸡和高产鸡,夏季易发。本病主要特点:初产蛋鸡,当产蛋率达40%—80%时,发病死亡率最高,死亡高峰在凌晨1—3点左右突然死亡或瘫痪,或发现患病鸡瘫痪在笼子里,表现胫、翅、腿无力。

病因:蛋壳形成需要大量的钙,从消化道吸收的钙不能满足自身需要,需要从骨骼中释放钙进行补充,由于骨骼中钙的储备是有限的,钙释放速度缓慢,造成血钙降低。低血钙致使神经细胞兴奋增强。腿肌痉挛,两腿强直

性瘫痪。加重了低血钙的病理过程而致死亡。

夏季高温季节鸡群需要补充大量水分,而实际饮水量不足造成输卵管黏膜润滑度降低,尤其是夜里熄灯后鸡群不能喝到洁净的水,但夜里蛋鸡还要排泄大量的粪便,引起血液黏稠度的增高,从而引起血液运输障碍,这也是为什么病鸡夜里死亡而白天不死的原因。

产蛋应激。新母鸡刚开始产蛋是鸡只最大的应激,刚开产的母鸡内分泌紊乱,生殖激素分泌失调导致刚开产的母鸡应激增

加,这也是该病只死好鸡不死弱鸡的原因。

防治:加强饲养管理,提前补钙:从产蛋率达到40%开始增加钙的含量,并同时用输卵管消炎药。做好通风降温工作,改善饲养环境,及时清粪消毒,防止病原微生物的滋生,饲料和饮水中添加多维和小苏打,减少热应激。晚上12点—凌晨1点开灯1小时,让鸡群喝清凉水。把发生难产、瘫痪、呼吸困难的鸡只挑出,放在凉爽通风的地方,帮助其产出鸡蛋,避免死亡。

(据中国农业农村信息网)

夏季养牛如何预防热应激
牛舍的防暑降温。新牛舍在建设之初采用保温隔热的材料,配合湿帘和负压风机,保证牛舍内舒适的温度。老牛舍可根据情况采用遮阳棚、风扇、通风、冷风机等措施降温,缓解热应激。

适当降低饲养密度。为了便于牛体散热,育肥牛的饲养密度可以适当降低,每只牛所占的面积以1.2—1.5平方米为宜。

注意饲料营养。夏季多喂含维生素、矿物质丰富的青绿多汁饲料和富有轻泻性的麦麸等易消化饲料,以降低牛体能代谢所消耗的热量。另外,建议每吨饲料中添加300克维生素C+200克维生素E+0.3%—0.5%小苏打,或直接饲料中添加黄芪双抗,增强牛的适应性和抗热性,减少应激。

调整饲喂时间。避开最高温时段饲喂,可在早上5点—7点、下午16点以后饲喂,因气温相对低,牛采食量得以保证。

保持饲料新鲜和充足干净的饮水。夏季高温高湿,要尽可能保持牛饲料的新鲜,防止霉变和氧化,料桶、料槽的角落缝隙要定期清理。夏季牛的饮水量显著增加,要经常检查饮水管是否堵塞,保证清洁、充足的饮水供给。
(安农)